28 XUNTA DE GALICIA

:i: CONSELLERI A DE EDUC ACION (Para cubrir polo centro educativo)
E ORDENACION UNIVERSITARIA

Cddigo do centro:

Nome do centro:

(Para cubrir pola persoa que aplica a proba)

Numero de identificacion do alumno ou alumna:

(Este numero debe coincidir co cédigo que o alumno ou a alumna ten na listaxe de aplicacién da proba)

EDUCACION SECUNDARIA OBRIGATORIA Grupo:

(O nome do grupo coincidira co que figura na listaxe de aplicacién da proba)

AVALIACION
DE
DIAGNOSTICO 2011

COMPETENCIA EN COMUNICACION LINGUISTICA

GALEGO/CASTELAN



AVALIACION DE DIAGNOSTICO 2011. COMPETENCIA EN COMUNICACION LINGUISTICA. EDUCACION SECUNDARIA OBRIGATORIA




AVALIACION DE DIAGNOSTICO 2011. COMPETENCIA EN COMUNICACION LINGUISTICA. EDUCACION SECUNDARIA OBRIGATORIA

v
INSTRUCIONS

Nesta proba vas escoitar e ler unha serie de textos e, a continuaciéon, deberas
contestar unhas preguntas relacionadas con eles.

As preguntas seran de distintos tipos. Algunhas teran catro posibles respostas, e ti
deberas escoller a unica correcta, rodeando a letra que se atope ao seu caron.

A continuacion, mostrase un exemplo de como se fai.

Exemplo 1

Cantos dias ten unha semana?

A. 6 dias.

. 7 dias.

C. 8 dias.
D. 9 dias.

Se te equivocas ou se decides cambiar a tua resposta, podes facelo riscando cunha
cruz (X) a tua primeira eleccion e rodeando a resposta que consideras correcta, tal e
como podes ver no seguinte exemplo:

Exemplo 2

Cantos dias ten unha semana?

@ 6 dias.

. 7 dias.

C. 8 dias.
D. 9 dias.
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Noutras preguntas pediraseche que escribas ti a resposta nun espazo sinalado por
puntos. O debuxo dun lapis indicarache onde debes empezar a escribir. E 0 caso do
exemplo que se che ofrece a continuacion.

Exemplo 3

Describe o teu mellor amigo ou amiga.
1S

Tes 60 minutos para facer a proba.

Intenta responder todas as preguntas.

Cando remates unha paxina, pasa a seguinte, ata chegares ao final.

¥
¥
[F°-
Se ao final che sobra tempo, podes volver atras.
¥
%

Traballa o mais rapido que poidas, sen perder tempo.

——
|-
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COMPRENSION ORAL

O primeiro exercicio consiste en escoitar.

Presta moita atencién, porque despois vas ter que responder unhas preguntas
relacionadas co que escoitaches.

ESCOITA ATENTAMENTE!

Non pases esta paxina ata que se che indique.
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P1. Por que se desencadea unha loucura colectiva no pobo?

A. Porque os presaxios sempre se cumpren.
B. Porque a valentia se contaxia con rapidez.
C. Porque o medo pode desencadear comportamentos irracionais.

D. Porque a calor puxo nerviosa a xente do pobo.

P2. De que maneira NON se reflicte a pobreza no relato?

A. Os musicos usaban instrumentos remendados.
B. A xente tifa medo de volver pasar fame.
C. Todas a suas pertenzas cabian nunha carreta.

D. Os rapaces burlabanse dos presentimentos da nai.

P3. Todos os habitantes do pobo creron realmente que algo grave ia suceder?

A. Si, por iso decidiron marchar antes de que ocorrese.
B. Si, por iso se organizaron para afrontar a catastrofe.
C. Non, s¢6 alguns o creron e féronse.

D. Non, case todos se riron da senora.

P4. Sinala a afirmacion falsa:

O rumor do presentimento da muller estendeuse por toda a vila.
A xente riuse da sefiora e seguiu facendo o seu traballo coma sempre.

O carniceiro estendeu o rumor entre os seus clientes que o creron decontado.

oo w >

Os habitantes daquela vila creron o presentimento da ancia e abandonaron a

vila.
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P5. De las siguientes afirmaciones, ¢ cual no se ajusta al texto?

A. Damaso fall6 una carambola facilisima jugando al billar.

B. El carnicero agoté rapidamente la carne de varias vacas.

C. La abuela de Damaso predijo que algo grave iba a suceder.

D. Los habitantes del pueblo huyeron después de incendiar sus casas.

P6. ;Qué consecuencia se puede extraer del texto que has escuchado?

A. Que hay que estar preparado para cualquier eventualidad.
B. Que el carnicero consiguié hacer negocio con la desgracia.
C. Que no se debe dar demasiado crédito a los rumores.

D. Que ante una desgracia lo mejor es abandonar todas las posesiones.

P7. ; Quién despertd con el presentimiento de que algo grave iba a suceder?

A. Una mujer joven que tenia un hijo.
B. Una mujer vieja que tenia dos hijos.
C. La abuela del amigo de Damaso.
D. La abuela de Damaso.

P8. ;Por qué se dice en el texto que Damaso es un tonto?

A. Porque piensa que el calor que hace es extraordinario.
B. Porque cree todas las historias que cuentan los vecinos.
C. Porque se dej6 ganar en una partida de billar.

D. Porque perdié al billar por culpa de un mal presentimiento.
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CARTAS DE INVERNO

Doroia, 9 abril

Xabier Louzao

Santiago de Compostela

Querido Xabier:

Acaban de dar as cinco da mafa. Cando leas estas linas supofio que
pensaras o mesmo ca min: que fago escribindoche a estas horas, no canto de estar
durmindo e descansando, como seria o normal? Pero € que non podo pasar nin un
minuto mais sen contarche o que me acaba de ocorrer. Porque agora tefio a certeza
de que aqui esta a pasar algo estrafio, algo que xa me empeza a inquietar de
verdade. Se non, xa me diras ti se lle atopas I6xica ao que che vou relatar.

Na carta anterior xa che contaba o que me ocorria estes dias co fax e co
teléfono. Veha a recibir mensaxes andnimas de cada pouco, con sentido ou sen el,
como ben viches na folla que che enviei. Ao primeiro s6 pasaba polo dia, pero as
mensaxes comezaron a chegarme tamén pola noite. Estaba farto de bromas, asi
que esta noite decidin desconectar todos os aparellos. E desconecteinos, estou ben
seguro, fixeno antes de irme deitar. “A ver como se amafa agora o bromista para
seguir molestando”, pensei. Pero ainda non hai nin unha hora, cando estaba
profundamente durmido, creo que pasaba xa das catro da mana, soou o teléfono.
Imposible, diras ti; imposible, dixen eu. Porque estes aparellos non funcionan se non
0s conectas, a técnica ainda non avanzou tanto. Erguinme decontado, picado pola
curiosidade, pensando que quizais todo tifha unha explicacidén sinxela: seguro que
tivera a idea de desconectalo, pero finalmente esquecin facelo.

Mais cando cheguei ao estudio, vin que o teléfono continuaba sen conexion e,
non obstante, seguia soando. Descolgueino, cheo de estrafieza, e puiden escoitar
outra vez os ruidos distantes e as voces inintelixibles. S6 duraron uns segundos,
porque pronto sentin o clic que sinalaba o final da comunicacion. Cando xa colgaba,
oprimido polo desconcerto, o ruido do fax indicoume que ainda non remataran as

sorpresas. No fax apareceu unha nova folla, pero desta vez non vifia co barullo de
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letras acostumado, coma a que che enviei onte. ) —
Socorro, socorro! Arriba, arribal

in in Socorro, SOCOrro! arriva, arripal
DeSta vez tina unha mensaxe ben Clanna’ Unha S0COYr0, socorro! Arriba, arriba!l

ti t i A Socorro, socorro! Arriba, arriba!
mensaxe que se repetia ata a exasperacion. | ST .o, socorro!

e ’ Arriba,
Velaqw cha envio: Arriba, arribal Socorro, socorro!

; . . Arriba, arriba! secorr, socorrwo:
En Canto Iln aqUIIO ergLHn a VISta, case dun Arriba, arriba! Socorro, socolrrol
Socorro, socorro! Arriba, arribal
xeito automatico. Refeririase ao torredn. Subin as Socorro, SOCOrro!l amima s
S0COrro, socorro! Arriba, arriba!

. 0 A Socorro, socorro! Arriba, arriba!
escaleiras atropeladamente, co corazén baténdome e rro. socorro!

de xeito atolado na caixa do peito. Pero no torreén | irips arribal Socorro, socorro!

i = Arriba, arriba! scor, socorso!
non habla nada eStrano’ tOdo eStaba como eu o Socorro, socorro! Arriba, arriba!

Socorro, Socorro! arriba, arriba!

deixara onte p0|a tarde. quuel paradO, indeCiSO, S0COrro, socorro! Arriba, arriba!

Socorro, socorro! Arriba, arriba!
. ] ) '
tratando de adivifar o sentido que poderian ter Socorro, socorrol

arribal Socorro, socorro!

Socorro, socorro!

Arriba, arribal Socorro, socorro!

i i |

y i Arriba, arribal Socorro, socorro!

aque|aS palabras. E, de SUpeto’ cain na conta. O Arr'iba, arriba! socorro, socorro!

Socorro, socorro! Arriba, arribal

Socorro, Socorro! arriva, arriba!
S0COrYO, socorro! Arriba, arriba!

faio! Creo que xa che dixen que a casa ten un faio,

pero ata agora nunca subin a el, mais que nada por

comodidade. Porque non resulta nada doado facelo, xa que hai que entrar por unha
trapela situada no teito do corredor e compre unha escada para chegar ata ela.

Por iso che estou escribindo a estas horas. Para contarche o que me acaba de
ocorrer, pero tamén para facer tempo, mentres agardo a que chegue o dia.
Preguntaraste por que non subo agora, que € o que mo impide. Se queres que che diga
a verdade, o unico que mo impide € o medo. Porque empezo a ter medo, amigo Xabier.
Medo, si: agora sei con certeza que nesta casa pasa algo estrafio, que quizais haxa algo
mais que supersticidns e ignorancia detras das historias das que nos temos rido tantas
veces [...].

Pola fiestra xa entra a primeira claridade do amencer. Agardarei ata o mediodia
para subir ao faio, cando o sol estea no alto e a sua luz inunde toda a casa. Ben sabes
que con luz todo semella mais tranquilizador [...].

E mais nada, amigo desagradecido. Cantos dias teran que pasar ata que deas
sinais de vida? Unha aperta moi grande.

Adrian

(Agustin Fernandez Paz. Cartas de inverno. Edicions Xerais de Galicia)
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P9. Cal é a situacion que da pé a escritura da carta?

P10. O narrador afirma que tifa “o corazén batendo de xeito atolado na caixa
do peito”. Con iso quere significar que:

A. Estaba intimidado polos acontecementos.
B. Estaba sufrindo un fallo cardiaco.

C. Estaba impaciente por descubrir o misterio.
D. Estaba asustado por estar so.

P11. A expresién “picado pola curiosidade” no texto significa:

P12. Canto tempo transcorre entre o inicio e o remate da carta?

A. Uns minutos, os que leva escribir unha carta de duas paxinas.
B. Arredor de media hora, tempo mais que suficiente para redactar a carta.
C. Unhas horas, desde a madrugada ao amencer.

D. Case un dia, desde a noite ata o mediodia do dia seguinte.

P13. Con que campo semantico gardan relaciéon as palabras “estraineza” e
“desconcerto”.

A. Astronomia.

B. Astroloxia.

C. Medios de comunicacion.
D. Misterio.

10 )

——
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P14. Completa a carta coa que Xabier lle responde ao seu amigo Adrian:

@

Querido Adrian:

Tras recibir a tua carta quedo preocupado POrquUE ...............ceeeeeeeeeeeeiieeeeiieeeeiieeeeennn.

Unha aperta,
Xabier.

P15. No texto que aparece a continuaciéon, substitie todos os signos de
puntuacion por conxunciéns que non alteren o seu significado.

“Estes aparellos non funcionan se non os conectas, a técnica ainda non avanzou
tanto. Erguinme de contado, pensando que quizais todo tifia unha explicacion

sinxela: sequro que tivera a idea de desconectalo’.

1 )

——
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P16. Se este escrito fose dirixido a direccion comercial dunha empresa na que
traballase a persoa que o escribe, como deberia empezar?

@

P17. A seguinte expresion: “A mensaxe repetiase ata a exasperaciéon”, quere
dicir:

A. Que se repetia ata irritar a calquera.

B. Que se repetia cada vez con mais forza.

C. Que se repetia en intervalos fixos de tempo.

D. Que se repetia ata a esaxeracion.

P18. Onde poderiamos atopar un texto coma este?

A. Nunha novela negra.
B. Nunha novela de misterio.
C. Nunha novela de ciencia-ficcion.

D. Nunha novela de aventuras.

P19. Cal é a razén principal pola que Adrian non sobe ao faio?

A. Esta escuro.
B. E de noite.
C. Non ten facil acceso.

D. Ten medo.

P20. Indica que tipo de figura retérica aparece nas seguintes expresions:

@

“ATUZ INUNAE 100 O CUAMO . ..o e

ANz 1 ) e= T o [0 I o 1= (o XSO

12 )

——
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INTERNET, LA CARCOMA DE LAS FRONTERAS

Internet es una red descentralizada de ordenadores conectados entre si a
escala mundial que usan el mismo cédigo, denominado TCP/IP, para

comunicarse.

La red predecesora de Internet nacié en 1969 bajo el nombre de

Arpanet. Con el fin de evitar la vulnerabilidad de los sistemas de

comunicacion centralizados que pueden anularse destruyendo el

nudo central, Arpanet se disefid con una estructura similar a una

red de pescar, donde aunque se produzca un agujero Siempre  son os dias que tarda en
existen itinerarios alternativos para ir de un nudo (ordenador) a .i?ﬁ!iﬁié?ﬁé%&i?ﬁ?ﬁ%ii
otro. Aunque se trataba de un proyecto financiado por el rlemet
Departamento de Defensa, Arpanet fue desarrollada en universidades
estadounidenses, donde se utilizaba para compartir datos y recursos, pero también
para intercambiar noticias y mensajes personales. Esta red informatica, al contrario
que otras, permitia enlazar ordenadores de distinta marca, con diferente contenido y
distinto propietario, siempre y cuando usaran un mismo cédigo de comunicacion. A
partir de 1982, se determin6é que ese cddigo fuera el TCP/IP (Transmisién Control
Protocol /Internet Protocol), y entonces comenzé a hablarse de Internet.

En la actualidad, Internet es la suma de una multitud de redes publicas y personales
interconectadas que dan servicio a mas de 600 millones de usuarios en todo el
mundo. Internet no tiene dueno y los que la utilizan reciben informacion (como en los
medios tradicionales), pero también pueden aportar sus propios contenidos. Esta
‘red de redes” es una de las fuerzas propulsoras de la globalizacion, ya que permite
intercambiar informacion y servicios a escala planetaria de forma econdmica.

Los principales servicios que ofrece son la World Wide Web (www), con acceso a
‘paginas web” de instituciones, empresas y particulares; el correo electrénico, que
permite enviar y recibir mensajes; la transferencia de ficheros (FTP), que nos
posibilita “bajar” al propio ordenador documentos o aplicaciones desde Internet, y los
“‘chats” o canales de charla, donde varias personas pueden conversar mediante

mensajes instantaneos de texto.

13 )

——
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Para “navegar” por Internet, se necesita un ordenador equipado con un moédem o
dispositivo similar, que conecta nuestro ordenador a la red de la empresa con la que
contratamos el servicio de acceso a Internet. Ademas, debemos instalar un
programa especifico denominado navegador, como Internet, Explorer o Safari, que
permite ver la informacion transmitida por la red, en paginas con texto, imagen y
sonido.

http://www.casaciencias.org/casa/palabras-de-la-ciencia/internet.html

P21. ;Para qué se diseié Arpanet como una red descentralizada?

A. Para evitar que se pudiera acceder a la informacién desde todos los
ordenadores.

B. Para que la comunicacion circulara mas rapido.

C. Para evitar la inseguridad de los sistemas de comunicacién centralizados.

D. Para que el acceso a la informacioén fuera mas facil.

P22. Seinala la afirmacion falsa:

A. El proyecto de Arpanet fue financiado por el Departamento de Defensa
americano.

B. El proyecto de Arpanet fue desarrollado en universidades estadounidenses.

C. Arpanet se utilizaba en las universidades para compartir datos y recursos.

D. Las universidades europeas colaboraron en la creacion de Arpanet.

P23. ;Por qué Arpanet pasé a convertirse en Internet?

A. Porque se empezaron a compartir datos y recursos.

w

Porque se empezo6 a emplear un unico cédigo de comunicacion.
C. Porque se disefd un sistema de comunicacion con una estructura similar a
una red de pesca.

D. Porque mejoraron mucho los sistemas de comunicacion.

14 )

——
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P24. Enumera tres aspectos positivos y tres negativos en relacion con el uso y
abuso de Internet.

=

Positivos:

P25. ;Estas de acuerdo con la afirmacion de que “Internet es una de las
fuerzas propulsoras de la globalizacién”? Seihala con una X.

Si()
No ()

v
Explica tu respuesta:
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P26. Realiza un esquema sobre el nacimiento y la evoluciéon de Internet, a partir
de la informacién del texto:

=

P27. Puntia y corrige el siguiente texto:

Si bien Arpanet fue creada en 1969 la denominacion Internet se le dio a partir de
1982 hoy existe multitud de usuarios de la red de redes aunque esta no tiene duefio
indiscutiblemente Internet promueve la globalizacion a través de los servicios que
ofrece como el correo electronico o los chats para navegar solo se requiere tener en

el equipo un mdédem y un navegador.

P28. Busca expresiones alternativas a las formas subrayadas, manteniendo el
sentido del texto:

Arpanet fue desarrollada en universidades estadounidenses, en donde ...............
se utilizaba para compartir datos y recursos pero .............. también para
intercambiar noticias y mensajes personales.

Esta red informatica, al contrario que ................ otras, permitia enlazar

ordenadores de distinta marca, con diferente contenido y distinto propietario, a

condicion _de que USaran .................coeeiieiiiiinins un mismo codigo de
comunicacion. Apartirde .............cccooveiiiiiiiiiiiiiinn... 1982, se determind que ese

codigo fuera el TCP/IP (Transmision Control Protocol /Internet Protocol), y entonces

......................... comenzo a hablarse de Internet.

16 )
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P29. ;Aporta la entradilla del texto una informacion relevante? Marca con una
X.

Si()
NO ()

P30. ¢ Cual es el tiempo que tarda en duplicarse la informacion en Internet?

A. Seis meses.
B. Ocho meses.
C. Cuatro trimestres.

D. Un trimestre.

17 )

——
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P31. Segun se explica en el texto, ¢cual es la diferencia entre Arpanet e
Internet?

A
@ Justifica tu respuesta:

P32. ; Qué servicios NO ofrece Internet?

A. Enlazar ordenadores que utilicen distintos cédigos de comunicacion.
B. Enviar y recibir mensajes a través del correo.
C. Acceder a webs de instituciones, empresas o particulares.

D. Transferir ficheros al propio ordenador.

MOITAS GRAZAS POLA TUA COLABORACION

18 )
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